и поднесенный усердіемъ островлянскихъ прихожанъ сребропозлащенный съ украшеніями наперсный крестъ. Изъ четырехъ сыновей пастыря— юбиляра трое носятъ священническій санъ.

Самое чествованіе, при всей торжественности, отличалось скромностію и имъло вполнъ семейный характеръ, такъ какъ почтить юбиляра собралось до 20 слишкомъ человъкъ родныхъ дътей, внуковъ и правнуковъ. Изъ сыновей же могъ прітхать на юбилейное торжество лишь одинъ о. Петръ, только что предъ этимъ изъ протодіаконовъ рукоположенный во священника Кладбищенской г. Архангельска церкви. Предъ всенощнымъ бдініемъ на кануні юбилейнаго дня, предназначенная къ поднесению св. икона Спасителя въ сребропозлащенной ризъ была принесена во святой алтарь и положена на св. престоль, на особомъ блюдь, покрытомъ изящною вышитою шелками и гарусомъ пеленою. Торжественное служение божественной литургіи было совершено самимъ юбиляромъ въ сослу-женіи священниковъ І. Родимова и Петра Кремлева и діаконовъ заштатнаго А. Зуева и Бринъ-Наволоцкаго прихода Михаила Гурьева. Монастырскій храмъ былъ полонъ молящимися. Во время запричастнаго сынъ юбиляра, о. Петръ сказалъ назидательное поучение о важности и трудности священническаго служенія. По окончаніи литургій, посл'є пінія: "Благочестивій таго", изъ алтаря священнослужители вышли на средину храма,— при чемъ діаконъ Зуевъ вынесъ и святую икону Спасителя на блюдъ и передалъ ее подошедшей въ это время къ амвону Игуменіи Рафаиль. За діакономъ вышли прочіе священнослужители и заняли свои мѣста предъ амвономъ, на который послъ всъхъ вышелъ ста-рецъ-юбиляръ и остановился на немъ лицомъ къ молящимся. Въ это время Игуменія Рафаила, держа въ рукахъ блюдо съ иконою Спасителя, приблизилась къ юбиляру, а священникъ Родимовъ отъ сестеръ обители и себя привътствовалъ такою, всеми внимательно выслушанною, ръчью:

Ваше Высокоблагословеніе! Постоуважаемый и Всечествейтій отець нать Василій Николаевичъ!

Отъ святой обители нашей въ предстоятельствъ Всечестной Игуменіи Рафаилы и отъ себя, Вашего младшаго сослужителя, приношу Вамъ своимъ слабымъ, но сердечнымъ словомъ, искрепнее поздравление съ пя-

Пятьлесять леть назадь, въ день намяти св. ан. Матеія-это было тоже воскресенье-и, можеть быть въ эти самыя минуты, Преосвященнымъ Епископомъ Архангельскимъ Александромъ I-мъ, при служени его въ Никольскомъ монастыръ,—Вы были рукоположены въ санъ священника, -- приняли отъ руки архіерея Вожія благодать Святаго Духа всегда немощная врачующую и оскудъвающая восполняющую,—получили великое право совершать таинства и пасти Христово стадо.

Такой день для Васъ, Отче честный, свять и ва-

женъ, а для насъ, окружающихъ Васъ, поучителенъ. Въ самомъ дълъ, полвъка священствовать легко только сказать, да не такъ легко прожить и при этомъ быть, по слову пиостола, образомь для вырующихъ словомь, житіемь, любовію, духомь, вырою, чистотою (1 Тим.

IV, 12).

Влагодареніе Господу! Вы, Ваше Высокоблагословеніе, при кръпости силь, дожили до такихъ лъть, которыхъ, по свидътельству псалмонъвда, достигають не всь, а только иже въ силахъ (Пс. 89. 10). И это уже одно—великая милость Вожія. Но, что самое важное, изъ этихъ многихъ льть жизни Вашей, цълыхъ 50 летъ Господь сподобилъ Васъ прослужить церкви своей святой въ санъ священника.

Велико званіе священника и высоко положеніе его среди върующихъ, но больше всего оно высоко, цвино и свято предъ Самимъ Вогомъ. Не даромъ этого великаго званія страшились, предъ нимъ трепетали и весвътомъ міра, солію земли, свътильникомъ на свъщницъ поставленнымъ, градомъ вверху горы стоящимъ, ангеломъ церкви и пастыремъ стада Христова есть дёло доброе, но въ высшей степени трудное, —дёло святое и весьма ответственное. Петь Вогу нашему, возносить Вогу гласъ хвалы, моленій, прошеній и благодареній не за себя только, а отъ лица всёхъ верующихъ, —быть предстателемъ ихъ у престола Божія въ храмъ, какъ предстательствуютъ престолу славы Вожіей на небе Матерь Вожія, сонмы ангеловъ и лики праведниковъ есть трудъ и трудъ тяжелый, но почетный, благотворный и, главное, въ дёлё созиданія церкви приносящій богатый плодъ во славу Вожію и во спасеніе ближнихъ.

И воть въ такомъ то святомъ, отвътственномъ и труднъйшемъ служеніи въ дому Божіи (1 Тим. III, 15) Вы, Честный Отець Василій Николаевичь, мъръ силъ своихъ, не покладая рукъ, трудились не годъ-не два, а полвъка и за это время были пастыремъ перквей родной епархіи: Солзенской, Холмогорской соборной, Конецдворской, Топецкой, Борецкой, Вознесенской, Островлянской и на закать льть своихъ здісь во святой обители. Чтобы открытою похвалою не отягощать Вашего христіанскаго смиренія, мы не будемъ касаться личныхъ качествъ и заслугъ Вашихъ, тъмъ болъе, что всъ заслуги свои Вы приписываете не себъ, а исключительно благодати Вожіей, -(1 Кор. XV, 10), но лишь скажемъ, что вездъ, гдъ бы Вы ни священствовали, своей простотою, искренностію, прямотою и доброжелательствомъ, заслуживали себъ отъ духовныхъ чадъ своихъ сердечную любовь и всеобщее уваженіе, видимымъ знакомъ которыхъ, между прочимъ, Вы носите на персяхъ своихъ сробро-позлащенный съ украшеніями кресть. Воть и Всечестная матерь Игуменія Рафаила съ сестрами обители нашей за особую милость Вожію считають торжественно принести Вамъсвоему духовному, а для некоторых веще и евангельскому отпу-свое привътствіе въ знаменательный день Вашего пятидесятилътняго пастырскаго служенія. Помня заповъдь апостола: радоваться съ радующимися (Рим.

XII, 15) и другую запов'єдь апостола Іакова: молитеся другь за друга, овъ-сестры обители - преискрение раздъляють настоящую Вашу радость и вместе съ Вами и за Васъ приносять сегодня Вогу Влагодателю свои благодарственныя мольбы: Дарь выково (1 Там. І. 17) и Вого любви и мира да будето (2 Кор. XIII, 11) со всеми нами. Въ выражение же своей любви къ Вамъ и на всегдащнюю память о настоящемъ пятидесятилътнемъ днъ Вашего священства онъ-сестры обители, съ дозволенія Епархіальной власти, подносять Вашему Высокоблагословению сей образъ Пастыреначальника нашего Господа Івсуса Христа, святый ликъ Котораго, при мысли о трудностяхъ служенія пастырскаго, пусть подкрепляеть Ваши старческія силы при дальнейшемь священнослужени Вашемъ, - пусть этотъ образъ Спасителя напоминаеть Вамь о томъ вожделенномъ поков. который объщается Спасителемъ въ Евангеліи всъмъ труждающимся и обремененнымъ.

Прими же, іерей Вожій, отъ руки игуменіи Рафаилы образъ своего Пастыреначальника, какъ видимый знакъ святой любви къ тебѣ насельницъ обители нашей и служи церкви Божіей во здравіи, благоденствіи и счастіи, во славу Вожію и на созиданіе церкви Хри-

стовой еще и еще многая лъта."

При последнихъ словахъ певчія пропели большое многолетіе, а юбиляръ, преклонившись предъ святымъ образомъ и облобывавъ, взялъ его въ свои руки, осениль имъ на три стороны молящихся и передалъ діакону Гурьеву, чтобы тотъ отнесъ его во святый алтарь, самъ же съ заметнымъ въ словахъ волненіемъ сказалъ

приблизительно такъ:

Отъ души благодарю Васъ – Всечествъйшая мати Игуменія Рафаила и сестры! За ту честь, которую воздаете моему недостоинству въ настоящій знаменательный для меня день. Никогда и въ мысляхъ у меня не было, что я сподоблюсь дожить до 50-ти-лътняго настырскаго служенія. Родитель мой жиль долго, священствоваль 48 лътъ, а до 50-ти лътія священнослуженія все же не дожилъ. Если же я, по милости Вожіей про-

служиль 50 леть, то убеждень, что такую долголетнюю жизнь Вогь даеть мне недостойному за Ваши, сестры, молитвы обо мне.

Въдь я священствоваль во многихъ приходахъ, много привелось пережить, переносить и вынести на своихъ когда-то кръпкихъ силахъ, которыя къ концу стали было ослабъвать, такъ что сюда къ Вамъ я прі- таль довольно изнуреннымъ, недомогающимъ, а сталъ служить у Васъ, постепенно началъ видимо укръпляться, утраченныя въ приходахъ силы мои снова вернулись и теперь я чувствую себя, слава Вогу, не по лътамъ кръпкимъ. Ясно, что силы мои востановились во мнъ за Ваши, сестры, молитвы обо мнъ. Проту и впередъ не оставлять меня своими обо мнъ молитвами, а я со своей стороны святымъ долгомъ своимъ считаю, пока Вогъ даетъ силы, молиться за васъ и обитель натиу, дабы и впредь благодать Вожія пребывала со всъми нами."

Послѣ этого было совершено соборнее служение благодарственнаго молебна съ провозглашениемъ много-лѣтій— Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященному Михею, Игуменіи Рафаилѣ съ сестрами и благотворителями обители, юбиляру и всѣмъ христіанамъ. Во время цѣлованія Св. Креста сестры обители, поздравляя юбиляра подносили ему просфору за его здравіе.

Чествованіе закончилось въ квартирѣ юбиляра, за семейною трапезою всѣхъ участниковъ торжества — Игуменіи Рафаилы, казначей и благочинной монастыря и всѣхъ родныхъ. Въ квартиру юбиляра, крэмѣ того, приходили многіе свѣтскіе почитатели его и чиновники г. Шенкурска, чтобы лично поздравить достоуважаемато старца съ знаменательнымъ 50-ти-лѣтнимъ юбилеемъ священства. Кто не имѣлъ возможности лично поздравить, поздравляли письмами. Къ сожалѣнію духовенство какъ окружное вообще, такъ и г. Шенкурска въ частности, повидимому, отнеслось къ сему рѣдкому чествованію своего старъйшаго собрата—сослужителя безучастно. Оно не приняло участія ни въ соборномъ

служени въ честь юбиляра, ни въ поздравлени юбиляра на дому. Фактъ, консчно, печальный, лучше всякихъ словъ самъ за себя говорящій, всеми замеченный и послужившій причиною къ новымъ нареканіямъ на духовенство.

Священникъ І. Родимовъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть оффиціальная: Объ открытін въ г. Москв'є настырских курсовъ.--Циркулярное отношеніе Оберъ-Прокурора Святійнастырских курсовъ.—Циркулярное отношение Оберъ-Прокурора Святвишаго Синода.—Выниска изъ журнальнаго постановленія Консисторіи.—
Архинастырское благословеніе.—Перем'вны по службъ.—Списокъ не занятыхъ священно-перковно-служительскихъ м'єсть.—Архіерейскія служенія.—Отчетъ о составъ, средствахъ и д'янтельности Архангельскаго Православнаго Бъломорско-Карельскаго Братства.—(Въ прил.).

"Часть неоффиціальная. Православная Церковь по ученію нашихъ
свътскихъ писателей: А. С. Хомякова, Ө. Г. Тернера и В. С. Соловьева.—
Кондовскій приходъ.—Историческій очеркъ Конецгорской второклассной
шкокы, Шенкурскаго убзда.—Пятид'всятильтній юбилей священства.

Редакторъ /. Сибирцевъ.